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A-2.1 Veľký čaj

Predstavte si uzavretú valcovú nádobu s výškou H, ktorá ja naplnená iba čajom. Do jej dna spravíme malú dierku, cez ktorú by voda mohla vytiecť, ale... . Koľko čaju z nádoby vytečie? Teplota pri ktorej všetko prebieha je 20°C a pri takejto teplote je tlak nasýtených pár čaju rovný 2200 Pa. 

A-2.2 Riadna kosa

Čukča vojde do zemľanky a je v nej kosa, čosi okolo -20 °C. Sadne si do kožou potiahnutého kresla a diaľkovým ovládačom zapne klimatizáciu. Po hodine vyhrievania teplota stúpne o 10 °C. Ako sa zmenila vnútorná energia plynu v miestnosti? Všetky potrebné údaje odhadnite podľa rozmerov vašej obývačky.

A-2.3 Čukča inabox

[image: image2.wmf]Hladní ruskí geológovia chytili Čukču. Aby im nezdrhol, hodili ho do veľkej drevenej škatule, ktorá je položená na zamrznutej hladine mora. Škatuľa má dĺžku l = 10 m a hmotnosť M = 500 kg. Čukča zvaný aj MacJuraj (m = 100 kg) si vymyslel nasledujúci spôsob, ako sa aj s krabicou dostať do zemľanky, kde mu žena vynadá a pomôže von. Postaví sa k zadnej stene krabice a rozbehne sa smerom dopredu s konštantným zrýchlením a = 1ms-2 (vzhľadom na krabicu) V duchu hesla "hlavou drevenú krabicu neprerazíš" nepružne nabúra do prednej steny. Po tom ako sa preberie z bezvedomia, sa rovnomerným pohybom rýchlosťou v (zase vzhľadom na krabicu) vráti naspäť k zadnej stene, kde zastaví. Keďže počas bezvedomia zabudol, ako taký náraz bolí, celú situáciu ihneď neohrozene zopakuje, znovu a znovu a... Odhadnite, aká má byť hodnota v, aby vzdialenosť 1 km  prešiel čo najrýchlejšie? Koľko mu to za týchto okolností potrvá? Trenie medzi škatuľou a ľadom je μ = 0,1. Čas, ktorý náš hrdina trávi v bezvedomí, ako aj čas, ktorý mu zaberie rozbiehanie a brzdenie na/z v považujte za veľmi malé. 

A-2.4 Tyčka

Predstavte si tyčku homogénne nabitú elektrickým nábojom. Koncové body tyčky označme ako A,B. V bode C, mimo tyčky, stojí pozorovateľ. Dokážte, že vektor elektrickej intenzity v tomto bode je rovnobežný s osou uhla ACB.

Tento seminár podporujú
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